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Se mişcă strada.

„S’a mişcat tinerimea universi
tară“,... „a început în cele din urmă 
a se mişca şi strada“, —  esclamă 
de-odată ambele cjiare kossuthiste 
din Budapesta, unul din ele mai 
adauge: „va demonstra tinerimea, 
pentru magnatul, care a aruncat 
mănuşa guvernanţilor eşind din par
tidul lor (Eugeniu Zichy), şi care 
)e-a spus că ţâra nu suportă sarcini 
mai mul te . . . .

Se lăudau kossuthiştii mai deu
năzi, că vor pune în mişcare totă 
ţera în contra nouelor proecte de 
lege militare şi vor face sé se re- 
peteze scenele turbulente din 1889, 
în urma cărora Coloman Tisza fu
sese constrîns a se retrage dela pu
tere, unde stătuse cincî-spre-cjece 
ani întregi.

începutul s’a făcut cu conduc
tul de torţe aranjat de tinerimea 
universitară maghiară în onórea lui 
Eugenia Zichy şi după acésta, sperézá 
Kossuthiştii, strada va continua a 
demonstra contra proiectelor mili
tare şi contra guvernului.

In  şedinţa ultimă a camerei de
putaţilor Beöthy Akos, unul din 
vorbitorii cei mai buni oposiţionalî, 
şi-a dat silinţa a dovedi, că obstruc- 
ţiunea în contra proiectelor militare 
e pe deplin justificată, căci ceea-ce 
intenţionâză aceste proiecte, caii cer 
înarmări estretne, nu este după pă
rerea sa decât a servi şi a sprijini 
politica patrimonială, care consideră 
popórele şi ţerile monarchiei ca 
fiind proprietate séu patrimoniu al 
dinastiei. Din rausa acesta Beöthy 
crede, că oposiţiunea trebue sé ză- 
dárnicéscá ţinta acestei politice.

Tămbăleului cu torţe de erî séra 
îi vor urma dér şi alte demonstra- 
tiunî, se va face mai de mul te-ori 
mare gălăgie pe stradele Budapestei 
şi cine scie decă kossuthiştii n ’au 
de gând a demonstra şi cu ocasiunea 
sosirei Majestaţi.i Sale acolo ?

Tóté aceste, se cjice, au de scop 
de a împiedeca ca sarcinale pentru

armată sé fie şi mai mult urcate şi 
mai au de scop de a ne scăpa şi de 
militarism.

Succede-va, celor din stânga es- 
tremă sé zădărnicâsca primirea pro
iectelor militare? Acésta. o putem 
spune înainte, cu greu se va puté 
întâmpla,

Se póte ca obstrucţiunea opo- 
siţiei maghiare sé servéscá a da mai 
mare aplomb unor pretensiunî ca 
acele ale lui Apponyi, dér printrînsa, 
credem, nu se va dobéndi nicî-odată 
nici reducerea cheltuielilor de înar
mare, şi. mai puţin introducerea lim- 
bei maghiare în armată sub forma 
limbei de regiment.

Suntem cu tote astea destul de 
păţiţi ca sé nu ne încumentăm a 
predice că numai aşa, ori altfel are 
sé se întemple, căci în monarchia 
acésta omul trebue se fie pregătit 
pentru orî-ce surprisă.

Vom vedé în curénd ce se va 
alege din obstrucţia, ce-o fac estre- 
mii din camera ungară nouelor legi 
militare. Vr’un prognostic favorabil 
nu-i putem face, ci mai iute credem 
că în cele din urmă vor trebui să 
se multuméscá, guvernanţi ca şi 
oposiţionalî, cu promisa introducere 
succesivă a pajurei ungurescialături 
cu vulturul cu doué capete pe stin
dardele «miratei comune/

In  ceşti trei-cjecî de ani din 
urmă oposiţiunea maghiară a înve- 
ţat tot mai mult ca, după gălăgia ce-o 
face la ocasiuni cum e cea de faţă, sé 
se scie încetul cu încetul acomoda 
stărei lucrurilor; stare condiţionată 
de constelaţia generală politică şi eco
nomică, care, deşi le-a fost în cele 
trei decenii din urmă destul de fa
vorabilă, totuşi nu se póte schimba 
de acjî pe mâne după pofta şoviniş- 
tilor estre mi.

Dieta ungară a continuat în şedinţa 

de Sâmbătă desbaterea asupra proiectului 

de lege privitor la sporirea contingentului 

de recruţi.

Beöthy A. a ţinut un discurs lung ob- 

strucţionist declarând, că faţă cu proiectele

militare e îndreptăţită lupta cea mai neîn- 

păcată. Despre proiectele din cestiune a 

<jfis, că sunt erupţiunile militarismului. Spo

rirea Contingentului de recruţi nu e ne

cesar V *4 nu e altceva, decât un atentat 

venit di» partea conducerei departlmentu- 

lui armatei. Posiţia de mare putere — <Jioe 

oratorul — nu este altceva, de cât poli

tica dinastiei, care nu e prin nimic moti

vată, de nu cumva prin aceea că la noi 

domnesce politica militară şi supremaţia 

acestei politice, A mai vorbit indepen- 

distul Kelemen B. tot contra proiectului.

Polon ii in  Prusia. In şedinţa de la 
30 Ianuarie "a parlamentului german a 
fost la ordinea dilei interpelarea deputa
tului polon Dziembowski, în care se des
crie sörtea amară ce li-s’a creat Polonilor 
în Prusia. Etă ce se (jlice în interpelaţia 
acésta:

Locuitorii poloni, cari trăesc în im

periul german, sunt tractaţi neegal şi 

tratamentul acesta se opune legei despre 

egala îndreptăţire. Mai ales industriaşii 

şi comercianţii poloni sunt boicotaţi de 

autorităţile militare. Polonii sunt spoliaţi 

de îndreptăţirea la serviciul de un an ca 

voluntari în armată. Ou Ziariştii poloni 

se tractézá ca şi cu făcătorii de rele. Cu 

redactorii poloni pedepsiţi se tractézá în 

mod extraordinar de rău în temniţe. S’a 

pornit luptă pentru stîrpirea Polonilor, 

dér politica antipolonă a guvernului a dat

Ministru Posadowski răspundând de

clară, că pentru guvernul prusian şi pentru 

imperiul german nu există cestiune polonă 

în sens internaţional. Părţile de térá po

lone sunt pentru tote timpurile încopciate 

cu monarchia şi cu imperiul german.

Reforme agrare în România.
1.

România cu pământul ei proverbial 

de bogat, şi de-o fertilitate fenomenală, 

cum puţine ţări îl au în lume, se ocupă 

acum cu tema reformelor social-econo- 

mice.

Crisa cea mare, ce a isbucnit în 

urma secetei grozave din 1899 ce a com

promis recolta şi orî-ce soiu de semănă-

turî din téra íntrégá, a deschis ochii^ nu 

numai guvernanţilor din România, ci şi 

proprietarilor mari particulari, că cu sis

temul obicinuit pănă aci la dânşii, al 

espedientelor şi cheltuielilor nesăbuite în 

cele nefolositóre, nu mai raergg, ci tre- 

buesc economii serióse şi sacrificii în 

semnate pentru înzestrarea şi dotarea mo

şiilor lor cu cele necesare esploataţiunei 

agricole.

S’au convins aşa-dâr şi proprietarii 

din România, că nu mai póte continua 

acel obiceiű, ca dânşii sé stea cu anii la 

Paris, Nizza şi alte locuri de petrecere 

din străinătate, închiriându-şî moşia părin- 

téscá celui dintáiü venit, mulţumindu-se 

a-şî incassa regulat veniturile orî unde 

s’ar găsi, şi să nu dea cu anii prin satul 

de pe moşia lor. S’au îngrozit şi dânşii de 

consecinţele culturei rapace, a despoierii 

pământului de cătră arendaşii de tóté 

clasele sociale, improvisaţî în mari agri

cultor! şi mari cultivatori.

De aceea şi proprietarii mari îşi 

strîng acum rândurile în apărarea lor şi 

a agriculturei. Faţă de neactivitatea şi 

sterilitatea de un lung şir de anî pe te

renul ameliorării agriculturei şi îmbunătă

ţirea stărei morale şi materiale a ţăranului, 

este remarcabil că ministrul instrucţiunei 

publice de câţî-va anî se ocupă şi cu 

cestiunî economice, şi nu fără óre-care 

şansă de reuşită. In special actualul mi

nistru d. Spiru Haret de câţî-va anî se 

ocupă cu introducerea şi propagarea cul

turei legumelor şi cartofilor printre ţărani- 

car! ajunseseră cu totul în mâna Bulgari

lor, veniţi în fie-eare primăvară de ‘ peste 

Dunăre, apoi organisarea şi cultura gră

dinilor şcolare cu pământurile bisericei, 

date după legea rurală de la 1864, le-a 

luat se le cultive în regie pe séma Casei 

scotelor; a luat asupră-şî şi organisarea 

séu administrarea şc01elor profesionale 

inferióre şi elementare: de agricultură şi 

meserii, pe cari le-a înmulţit considerabil 

prin sate, înfiinţând din nou vr’o 7—8 

şcole de agricultură şi vr’o 40 de meserii, 

pe cari voesce sé le ínmuUéscá cu con

cursul marilor proprietari, a judeţelor şi 

comunelor. Nu mai decă aceste n’ar fi 

creaţiunî efemere, cari a<Ji se fac şi mâne 

se desfae.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sita Elelor.
(Din: Botanica poporană română.)

Sita Elelor e un fel "de scaiii, care 

cresce numai pe fânaţe şi cu deosebire pe 

celea de la munte. Ea se mai numesce 

în Bucovina, şi anume în satele curat ro- 

mânescî, încă şi Turtă, Turtă rea, Turtea, 

Turturea, Turturea de munţe şi Turturică, 

âră în cele amestecate seu învecinate cu 

Rutenî Gioropor si Ciortopolog (Spaima 

Dracului); în Transilvania : Turtă, Turtea, 

Turtiţă, Tătăişă, Punga babei, Clapă cio- 

reşcă') şi Scaiul dracului; 2) în Bănat: 

Ciurul Şinelor3), lat. Carlina acaulis L.

Numirea plantei acesteia de Sita Ele

lor seu Ciurul dinelor vine de bună sâmă

*) Porcius: Flora p. 18,

2) Gazeta Transilvaniei an. LX III. Braşov 
1Î00. Nr. 2, 1.

3] Sim. Mangiuca: De însemnătatea bot. rom.
publ. în Familia an. X. p. 5 2.

de acolo, fiind-că corona florei sale are 

formă rotundă şi ceva ridicată în sus, toc

mai ca şi veşca unei site séu a unui ciur, 

ér stamenele şi pistilele sămănă din de

părtare ca nisce borticele, precum sunt 

celea de la cîur.

Numirea de Turtă, Turtă rea, Turtea 

şi Turtită, îi vine de acolo, pentru-că, 

având un cotor fórte scurt şi fiindu-i frun

zele tupilate şi lăţite pe faţa pământului, 

se pare că anume ár fi turtită la pă

mânt.

Ce se atinge de numirea Turturea si 

Turturică, P. Ursul, fost cantor bis. în 

comuna Căndrenî, ţinutul Dornei, îmî scrise 

următorele:

„Spinul, despre care m’aţî rugat să 

vă scria, nu se numesce pe la noi altmin

trelea, fără numai Turturea şi Turturică. 

Ori pe care bătrân séu prunc veţi întreba, 

nu-i va spune altfel decât lurturea şi 

Turturică. Am audit şi eu că la ţeră încă 

s’ar fi aflând un spin asemenea Turture

lei, şi că s’ar numi Ciortopolog, însă pe la

noi nimărui nu-i e cunoscută numirea 

acésta“.

Cum-că Românii din ţinutul Dornei 

întru adevăr numesc scaiul séu spinul 

acesta Turturea, se póte vede încă şi 

din următorea doină din Piluganî:

— Cucuie! de unde vii?
— „Dincolo de la Sibiiű!
— Da de mândrul meu ce scii?
— „Eu sciu bine, ’i sănătos,
Şi-a trecut de Ieşi în jos.
Şi de a fi vr’un bine ’n ţâră 
Va veni la primăvară,
Ér de-a fi vr’o răutate 
El s’a duce mai departe 
Ca să scrie mândrei carte,
Carte ’n patru cornurele 
Piouruş de lăcrimele...
Be tabac de la Reteag 
Cu ciubuc de liliac,
Cu p ipă de Turturea...!
— Săracă inima mea,
Cât lumea nu -l’oiü vedea;

Numirea de Turturea însă, după pă

rerea mea, nu e nimic alta, decât o sim

plă confundare a cuv. Turtă rea cu nu

mele pasărei Turturea séu Turturică.

In fine originea numirii de Scaiul 

Dracului ni-o arată următorea legendă 

din Transilvania:

„Ci-că unui împărat îi murise soţia 

şi-i rămase de la ea un copil ce încă su

gea la piept. Mare întristare în sufletul şi 

curtea împăratului cu pierderea împără

tesei, pe care a iubit’o mai mult ca sufle

tul său, dér şi mai mare supărare începii 

a-i topi inima, când vădii că băiatul nu 

voia să sugă de la nicî o doică din câte 

i-se aduceau.

— „Voiü pierde puişorul meu din 

causă de fóme, — îşî dicea împăratul din 

când în când răpit de durere.

— „Să n’ai temă! — îi şopti o bă

trână, ce întră la împărat. — O să-ţi scap 

eu fiul din gura morţii, dér, să scii că 

asta numai aşa o pot face, décá te vei 

însura din nou şi vei lua pe cine ţî-oiîx 

spune eu.

„împăratul se uita la ea cu fruntea 

încruntată şi-i dise scurt:

„Ţî-am spus, că mai mult nu mă în

sor; iubirea ce o avusem faţă de fosta
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Mai mare resultat a obţinut minis

trul instrucţiunei publice prin înfiinţarea 

în vr’o 3—4 anî a peste 700 băncî po

pulare prin sate cu ajutorul învăţătorilor 

şi preoţilor de la sate, cari tóté sunt în 

deplin progres şi au menirea de a scote 

pe ţăran din ghiarele cămătarilor şi spe

culanţilor de tot soiul, car! pănă aci îl 

jumuliau şi frustrau de rodul muncei sale. 

De ordinar, băcanul, cârciumarul, brutarul 

şi alţi mici negustoraşî grănarî comisionari 

de prin sate, în înţelegere cu arendaşul 

orî proprietarii moşiei, erau factorii, la cari 

recurgea sáténul la nevoie după împru

mut pe dobânda în bani, în producte, dile 

de muncă, transporturi, şi ’i luau de la 

24—300% şi mai mult.

Un raport oficial dice: Dobânda de

1 leu la 20 lei pe lună, adecă 60°/0, este 

o dobândă prietinéscá. Dobénda de 2 lei 

pe lună la 20 Iei, adecă 120° 0 pe an, o 

găsim pe tot malul Dunărei de la Severin 

pănă la Galaţi. In împrumuturile sătenescî 

găsim tote formele pe cari oamătale póte 

inventa. In comuna Cleanove din jud. 

Mehedinţi, locuitorii plătesc dobénda de

20 bani pe di la 20 lei, seu 73 lei la 20 

lei pe an, adecă 365 lei %  Pe an*

In judeţul Iaşi, comuna Badenî, să

tenii în împrumuturile chirografare la par

ticulari, plătesc drept dobândă 0.05 bani 

pănă la 0 10 bani la leu pe săptămână, 

adecă 250—520 lei la sută pe an.

In alte părţi camăta se face sub forma 

de vândare de producte, în care săteanul 

declară în act, că a primit prin anticipaţie 

preţul a 2—3 chile, pe când în realitate 

el primesce preţul unei singure chile (â

7 hl.) şi acésta socotit 30—35 lei chila de 

grâu, 18—25 chila de porumb.

D’aci înainte deci, vor puté să se 

împrumute şi sătenii din România la 

băncile lor cu dobândă mică, fără de a 

recurge mai mult la arendaşul seu, ori la 

cârciumarul brutar din sat.

Acum guvernul proiecteză se aducă

o lege în dilele procsime, prin care vo- 

iesce se dea o consfinţire legală şi uni

tară a băncilor populare, instituţiuni im- 

provisate prin iniţiativa câtorva iubitori 

de popor.

Neapărat, că aceste băncî constitue 

un progres remarcabil faţă de starea de

plorabilă patriarchală de mai îsainte, în 

care se găsea ţăranul, dér ele nu vor re

media răul, căci nu vor pune pe sătean 

în stare de a produce mai mult şi mai 

bun, şi nici a-1 scote din coliba şi bordeiul 

său miserabil, în care se găsesce şi locu- 

esce din moşi şi strămoşi. Pentru el este 

cestiunea ţinerei vitelor unica şi singura pâr

ghie de progres, de a pute ţine şi cresce 

şi el o vită de Domne ajută şi să-şî aibă 

laptele necesar pentru casă şi copilaşii 

săi, fără de a mai fi esploatat de arândaş 

şi proprietar. Pământ de muncă şi cultură 

în ban! şi dijmă găsesce destul şi în satal 

său, orî pe moşiile vecine îu condiţiunl

mea soţie nu-mî iartă se jur credinţă 

alteia.

„Atuncî singur vei purta vina morţii 

fiului! .

„împăratul se cutremura, ar mai fi 

voit să-şî pérdá împărăţia, decât să-şî 

părdă fiul.

„Fie dér, voiü face-o asta, numai fiul 

să-mî tráéscá. Dér să scii, că de s’ar în

tâmpla să-mî pîerd puişorul, capul tău şi 

al ei n’ar mai sta unde stă.

„La câte-va dile împăratul nu mai 

era văduv. Cu cine şi de unde îşî câştiga 

alésa, numai baba Fira, máéstra cea ves

tită, ar fi sciut s’o spună.

„După cununie împăratul nu dete 

faţă cu noua sa soţie trei lunî de dile, 

căcî grijile cu treburile ţării, răsvrătindu-se 

în contra două împărăţii vecine, îi dădeau 

multe de gândit. După trei lunî totuşî se 

duse împăratul la casa soţiei sale, căcî nu 

mai putea răbda dorul copilului, pe 

care de atâta timp nu-1 văcluse. Copilul 

era mândru cu obraji butrucasî şi grăsulii, 

pe cari se îngânau crini şi trandafiri; să

nătos şi blând ca un mieluşel, încât ni-

destul de avantagióse, dér vaca cu lapte 

şi boii de jug nu le póte duce 2—3 poşte 

depărtare şi să se folosâscă de ele — şi 

decî de voie de nevoie trebue să cadă la 

învoelă cu proprietarul şi arendaşul său, 

ca să-şî scotă vitele din bătătură şi să nu 

mai umble prin moşii şi hotare străine, 

orî şi. cât i-ar cere şi lua acela, căcî aşa 

tot este mai folosit.

Neapărat că aceste cestiunî şi mult e 

altele de felul lor, ca să le remedieze şi 

resólve, era de resortul ministerului agri- 

culturei şi domeniilor/ér nu se ţine de atri- 

buţiunea ministerului instrucţiunei publice 
şi al cultelor.

Cartea galbenă francesă.
Săptămâna trecută s’a distribuit par

lamentului frances „Cartea galbenii“«; asu

pra ceStiunei macedonene. Cartea cuprinde 

52 acte diplomatice, începând de la 28 

Februarie 1902 pănă la 3 Ianuarie 1903. 

Etă pe scurt cuprinsul acelor acte diplo

matice:

încă de la începutul anului 1902, a- 

genţii consulari francesî din Peninsula 

balcanică semnalézá, că primejdia unei 

insurecţiunî în primăvara anului 1902, de

vine din cele mai serióse. Comitetele ma

cedonene par’că au terminat organisaţia 

revoluţionară. Aceleaşi informaţiunî vin 

de la cabinetele din Petersburg şi Vi- 

ena. Franţa şi Rusia cad de acord pen

tru a da poveţe de prudenţă la Sofia şi 

Constantinopole, pentru-că ambele cabinete 

se tem de-o represiune din partea Turciei, 

prea violentă, şi voiesc să evite o nouă 

reeditare a atrocităţilor din Bulgaria, de 

la 1876.

D-l Constans, ambasadorul Franţei 

la Constantinopole, ia act la 29 Aprilie de 

asigurările guvernului otoman, că even

tual, va întrebuinţa numai trupe regulate 

la potolirea réscólei.

In timpul verei răscola isbucnesce. 

Scirile din ţinuturile răsculate devin atât 

de alarmante, încât agentul diplomatic 

frances la Sofia, scrie: „Singură érria ne 

desparte, póte, de niscai-va evenimente, 

cari, dăcă nu sunt preîntîmpinate, pot să 

fie cu atât mai grave, cu cât nu numai 

simpatiile Bulgarilor, dér ale Slavilor 

în general, le pregătesc şi le măresc im

portanţa“.

D-l Delcassé reînoiesce la 14 Oct. 

Sultanului recomandaţia anterioră şi sem

nalézá ambasadorului Turciei la Paris, ur

genţa de a realisa reforme în Macedonia. 

In acelaşi timp, Franţa a stăruit pe lângă 

Rusia pentru a grupa tote bunele voinţe 

şi a preconisa, tot de-odată, adoptarea 

imediată a reformelor practice, mai ales 

reforma gendarmeriei şi a perceperei 

dijmei.

Faţă cu atitudinea puterilor, Sultanul 

a luat iniţiativa unor óre-carí măsuri de 

reforme.

meni nu-i audia plânsul. împăratul nu 

putea să credă ochilor când îl vă^iu

— Cum l’ai ţinut şi cum l’ai hrănit? 

— întreba împăratul încântat de frurase- 

ţea lui.

Cu dulcâţă de la flori,
Cu rouă mândră din dorî, ^

Cu zimbirî 
Cu dulci ochiri,

Cu mai multe îngrijiri.

„Aşa răspunse ea sărutând obrăjorii 
băiatului.

„împăratul, drept recunoscinţă, o în- 

vitâ la drépta sa, îmbiind loc pe scaunul 

împărătesc.

„Au trecut doi anî şi ’n astă vreme 

multe de tote s’au întâmplat în lume. Co

pilaşul împăratului umbla şi vorbia, ér 

sfetnicii ţării îl alese moştenitor, şi aşa 

după mórtea tatălui său putea să urmeze 

el în scaunul domniei.

„Dér trecu timp cât trecu şi împă- 

rătăsa fiind că avea şi ea un copil, începîi 

pe încetul sé se înstreineze de copilul so

ţului ei, căcî dorinţa se născuse ca copi

lul ei să moştenâscă împărăţia.

Principele Ouroussoiî, ambasadorul 

Rusiei la Paris, a afirmat la 15 Decetnv. 

d-l ui Delcasse, perfecta conformitate de 

vederi între cele două cabinete în acestă 
cestiune macedonenă.

Contele Lamsdorff s’a dus la Viena 

pentru a stabili cu Austro-Ungaria un 

plan comun de acţiune, care ar pute să 

fie sprijinit şi de cele-lalte puteri.

Punctele acestui program răspund, 

de alt-fel, vederilor exprimate, în mai 

multe rendurî, de cătră agenţii consulari 

francesî.

Lupta religiosă, în Franţa.
In diua de 29 Ianuarie camera fran

cesă a fost teatrul unor discuţiunî din cele 

mai agitate. Un deputat socialist a fă

cut propunerea, ca să se desfiinţeze am

basada pe care o întreţine Franţa pe lângă 

Vatican. Delcassé, ministrul de esterne a 

declarat, că nu va fi de acord nicî-odată 

a-se desfiinţa ambasada, nicî ca aceea să 

se prefacă în legaţiune. Noi trebue să 

avem în vedere, spunea Delcassé, în tot- 

déuna ceea-ce contribue la mărirea Fran

ţei. Prin desfiinţarea propusă, Vaticanului 

nu i-am face nicî un rău, dér nicî Franţei 

vr’un bine.

Deputatul Trouin a făcut propunerea, 

să se publice într’o carte galbenă negociă- 

rile urmate cu Vaticanul în afacerea con- 

gregaţiuniior. Ministrul Delcassé a răspuns, 

că n’are nimica contra. Se înţelege însă, 

că înainte de a publica aceste negocieri, 

îşî va ţine de datorie a cere învoirea Va

ticanului, lucru care se obicînuesce în lu

mea diplomatică. Altmintrea cartea gal

benă din cestiune nu se va putea pu

blica. Propunerea s’a primit cu 331 vo

turi contra 6.

Deputatul Dejeante a propus supri

marea subvenţiunilor, ce se dau congre- 

gaţiunilor séu misiunilor din Orient şi es- 

tremul Orient. — Ministrul de esterne 

protestézá spunând, că protectoratul Fran

cei asupra creştinilor din Orient se întinde 

dip ce în ce mai mult, şi cu tot caracte

rul său universal, în prima linie acest 

protectorat are în vedere pe supuşii fran

cesî, apoi şcolile şi spitalurile, de cari pro

fită Franoesii şi indigenii. Aceşti din urmă 

prin acésta capătă respect faţă de Franţa, 

a cărei comerciu şi influenţă cresce mereu. 

In acest chip şî-a menţinut Franţa în ţă

rile îndepărtate forţa morală şi interesele 

materiale (aplause).

Deputatul Sembat propune, ca sub- 

venţiunile date misiunilor să se întrebuin

ţeze pentru înfiinţarea de institute laice. 

Regretă, că instrucţia Francesilor în Orient 

este dată pe mâna Iesuiţilor. Supune unei 

criticî aspre activitatea misionarilor, mai 

ales a celor din China, despre cari susţine, 

că sunt agenţii răsboiului. (Contradicerî). 

Oratorul susţine, că expansiunea Franţei 

s’ar puté realisa şi fără misionari.

„împăratul era dus la bătae şi era 

vorba că în şepte anî nu va veni acasă.

„Impărătâsa, vădându-se singură stă

până peste ţâră şi peste curtea împără- 

tescă, pe micul copil începu a-1 chinui cu 

fómea şi în fel de fel, numai să-i stingă 

pe ’ncetul viaţa, aşa ca pe când va veni 

tatăl copilului acasă, să nu-1 afle în viaţă. 

Dér, pe lângă tóté chinurile ce avea să 

sufere, copilul crescea şi se întărea, căcî 

de mânca numai odată în di, mâncarea 

se prindea de el şi-i da putere.

„Era o 0rnă grea şi un ger cumplit, 

încât crepau copacii şi îngheţau în cui

buri vrăbiile. Fiul împăratului rămas de 

la buna sa mamă dintâiu, era deja de 

şâse anî. Maştera încercase câte de tóté 

să-l nimicéscá, dér nu i-a ajutat Dumnezeu.

— „Sé mai încep odată — îşî $ise 

ea — ér décá nicî asta nu mî-a duce în 

deplinire voia, am să mă nimicesc eu şi 

copilul meu.“

(Va urma.; 8. FI. M arian .

Deputatul Dénisechin ia în apărare 

pe misionari, cari sunt în orient de sute 

de anî representanţii drepturilor francese, 

faţă cu Germania şi Italia.

Forte importante sunt scirile ce ne 

vin din Franţa. După cum spune diarul 

„Figaro“, ministrul preşedinte Combes a 

declarat unui prelat, că cil ocasiunea des- 

baterei petiţiilor congregaţiunilor va ruga 

camera, să atenueze refusul petiţiilor prin 

acordarea unui termin, în care guvernul să 

aplaneze totă afacerea, conform interese

lor congregaţiunilor şi a liniştei publice. 

Vor proceda în tocmai ca în afacerea 

şcolelor primare, acordând cinci, dece şi 

chiar cincî-spre-dece anî pentru esecuta- 

rea legii. Prin acésta nu numai călugări

lor li-s’ar da putinţa, de a-şî procura mij- 

lócelor de existenţă, dér i-s’ar oferi şi 

guvernului răgaz, de a înlocui şc0lele şi 

asilele congregaţiunilor cu altele laice.

Partidul radical-socialist a hotărît în 

adunarea de la 29 Ianuarie, ca să propună 

a se pune la ordinea dilei raportul öomi- 

siunei relativ la petiţiile congregaţiunilor 

imediat după desbaterea budgetului.

0 „carte milenară“ despre Români.

Să scie că una din grijile de căpete

nie ale guvernului şi ale societăţii maghiare 

este îmbunătăţirea stării economice a Se

cuilor.

„Săcuii alcătuesc zidurile de apărare 

a patriei la frontiera dinspre răsărit" — 

dic protagoniştii acţiunei de salvare, „şi 

de la prosperarea economică a acestui 

element, depinde prosperarea patriei“.

Spre acest scop s’au ţinut numeróse 

conferenţe, ba vara trecută s’a ţinut la 

Tuşnad chiar un congres. La serbările 

acestui congres, arangiându-se şi o tom

bolă, cu durere ne aducem aminte, cum 

mai mulţî ospeţî străini şi Români — în

tre cari şi un profesor de la universitatea 

din Iaşi — au fos bruscaţi, fiind-că cum

părând şi ei bilete au cerut, ca la sor- 

ţire, să li se spună numerile eşite şi într’o 
limbă pricepută de dénsii.

Pentru o ^minte echilibrată e greu 

de înţeles cutn s’ar puté face Secuimea 

cu numérósele ei băi şi frumuseţi naturale 

un centru de atracţiune pentru ospeţii 

străini, decă paralel cu mişcarea iniţiată 

în acest scop, progresézá intoleranţa cea 

mai crassă naţională ?

Şi totuşî vedem, că „Societatea să- 

cuiéscá“ (Székely Társaság) şi biroul din T. 

Mureşului al reuniunilor săcuiesci (Székely 

Társaságok M. Vásárhelyi irodájaWucrézá 

intensiv pentru a face cunoscute frumuse

ţile naturale ale Secuimei şi prin recla

mele publicate acum de curînd apelézá 

la direcţiunile şcolelor superióre din totă 

Transilvania şi Ungaria, ca să-şî îndemne 

elevii la visitarea băilor din Szováta, Pa- 

rajd, Korond, llomorod, Ciuc-Sereda, Tuş

nad, Malnaş, Élőpatak etc.

Nu seim însă cum s’ar puté efectua 

îmbunătăţirea stării economice a Săcuimei 

prin visitele tinerimei de la şcoli, care mai 

de grabă este singură avisată la favoruri 

şi reduceri, de cât se se potă spera, că 

dânşii vor lăsa în Săcuime banî.

Cu cât era mai favorabilă situaţiunea 

băilor din Săcuime, când grosul ospeţilor 

îl formau boierii din România! Etă ce 

dice în acéstá privinţă cartea comemora

tivă milenară „Háromszék vármegyeu — 

Emlékkönyv Magyarország ezeréves fen

nállása ünnepére“ *) vorbind* despre Élő

patak :

„Grosul ospeţilor de la băi îl formau 
timp îndelungat boierii din România. Ghi- 
culescii, Sturdzeştii, Ştirbeii, Cantacuzi- 
neştii şi Florescii veniau aici cu curtea 
íntrégá şi suită numerosă. Acésta aducea 
avantagiurî mari băilor“.

Unde sunt acuma boerii din Româ

nia ?I-au alungat şoviniştii cu intoleranţa lor 

naţională.

Fiind vorba de cartea milenară, nu 

putem trece înainte, fără a releva câteva 

momente dintrânsa relative la Români.

*) O carte de 380 de pagini, foliant ediţie 

de lux cu 95 ilustraţiuni, apărută în S. Sângiorgiu 
la 1899.
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In totă cartea nu se vorbesce de cât 

în câteva rânduri despre Români şi din 

acelea rîndurî transpiră un dispreţ suve

ran faţă cu dânşii. Unde se vorbesce des

pre diferitele biserici, cari numeră credin

cioşi pe teritorul comitatului, despre bi

serica orientală nici pomenire nu se face, 

deşi după cum se vede din ultimul recensă

mânt, acesta formézá aprópe 20%  a po

pulaţiei Treiscaunelor.

Totuşi la băile Élőpatak d-l Gyárfás 

Győző amintesce despre Români în urmă- 

tórele cuvinte:

„Serviciul îl fac locuitorii valahi ai 
localităţii, car! sunt păzitorii edificiilor în 
timp de érná şi întrec orî-ce aşteptare în 
ceea ce privesce promptitudinea, credinţa, 
punctualitatea şi modestia estra ordinară, 
în ceea ce privesce retribuţia, pe când în 
Covasna şi alte băi din Treiscaune ospeţii 
trebue sé plătescă fórte- scump serviciile 
şi totuşi sunt espuşî la o mulţime de şi
cane“.

Apoi continuând, autorul vorbesce 

■despre Român!, ca despre nisce sclav! ca 

sé nu dic mai réu, când îî presentă ca 

pe nisce fiinţe, ce se pot uşor „dresa“ şi 

ţ)rin urmare vrednice de o sórte mai bună 

Etă ce ĉ icc Gyárfás:

„In totdéuna şi pretutindea am făcut 
esperienţa în patria nóstra, că tratarea 
blândă şi umană, precum şi administrarea 
echitabilă a dreptăţii face, ca naţiunea va
lahă sé fie forte cu alipire şi credinciosă 
cătră nemeşii maghiari. Eu ’am credinţa, 
că Valahii sunt un popor, care are porniri 
bune şi că e uşor de dresat (kó'nnyen i- 
domitható), care ar merita sé fie împărtăşit 
de o îngrijire mai mare în ceea ce pri
vesce educaţiunea“.

Dér pentru-ca sé vadă cetitorii, ce 

părere are cartea milenară şi despre boie

r ii din România, lăsăm sé urmeze aici în 

traducere rândurile referitóre la ei:

„Multe familii din România îşî caută 
aicî un „sânge bun“, séu mângâiere după 
suferinţe. Despre aceştia se póte dice, că 
ndne a védut un lup , a védut pe toţî lu
p ii“. Boierii se asóméná toţî în ceea-ce 
privesce gradul inferior al culturei spiri
tuale, şi ceea-ce îi face atât de egal! între 
sine, este „starea lor retrogradă faţă cu 
spiritul timpuluia, fiind mai toţî de-opo- 
trivă mărginit! în facultăţile lor spirituale. 
La ei am ve<îlut din nou adeverită espe- 
rienţa, că atât la individ!, cât şi la na
ţiuni uniformitatea spirituală este morte 
ei stagnare morală; din contră ou cât 
„uniformitatea spirituală devine mai mul
tilaterală“ (?!), cu atât mai mult cresee 
varietatea individuală, care treptat prin 
„progres înaintat“ (többre emelkedő' ha- 
Iadassal) se pote întinde la infinit. Boierii 
în contactul lor cu alţii manifestă dre- 
care fineţă în conversaţie, asta nu se pote 
tăgădui. In timpul din urmă se póte ob
serva la dânşii şi un fel de spoiélá de 
■crescere (némi neveltség „mázza“), dór în 
cercurile lor familiare faţă cu supuşii lor 
observă despotismul oriental, care ar merge 
pănă la tirănie, decă legile patriei nóstre 
nu le-ar pune hotare curagiului lor de 
acasă. S*a întemplat aicî nu de mult, că 
boierul surprindéndu şi bucătarul cu ne
credinţa, Va condamnat la morte, şi tocmai 
făcea pregătiri se-l esecute. Numai la in 
tervenţia serioşă a harnicului primar a 
renunţat la crudelul séu plan (pg. 235) “

Prin asemenea descrieri tendenţiose 

şî insultatore la adresa boierilor, adecă a 

clasei culte din România, care deşi nu ca 

mai ’nainte, dér tot mai vine la băile din 

Secuime, se-şî caute de sánétate şi sé 

lase Sécuilor frumóse parale, asigurăm pe 

d-l Potsa Jozşef, fişpanul din Haromsec şi 

preşedinte al comitetului, care a redactat 

cartea milenară, că de loc nu proiiioveză 
interesele SécuimeiL.

ghiare, că 33 advocaţi din Arad au făcut 

camerei advocaţiale propunerea, ca së se 

voteze o miié coróne pentru statua lui 

Kossuth Lajos, ce se va ridica în Arad 

In contra propunerei au protestat 7 ad

vocaţi român!. Protestul i-a turburat réu 

pe advocaţii maghiar! şi — după cum asi

gură „B. H.a — se va deschide cercetare 

disciplinară contra subscriitorilor protes

tului. — j»Fiigg. Magyarorszag“, spune, 

că advocaţii român!, car! au protestat 

contra votării sumei din cestiune, sunt 

d-nii Prancisc Hossu-Longin, Alexandru 

Hossu -Longin Dr. Iustin Pop (Deva), 

Dr. Silviu Moldovan Dr. Aurel Vlad 

(Orăştie) şi Dr. Gavriil Suciu (Haţeg.)

Serbarea dilei de 24 Ianuarie. Sec

ţiunea Berlin a Ligei culturale a hotărît, ca së 

comemoreze diua de 24 Ianuarie (Unirea 

Principatelor Române şi a înfiinţărei Ligei) 

cu o deosebită solemnitate, la care vor fi 

învitaţî sé participe, pe lângă colonia ro

mână, şi mai raulţ! representanţ! ai presei: 

german!, italien!, frances! şi ruşi, cum şi 

studenţ! de diferite naţionalităţi. Se va 

ţinâ o conferinţă asupra însemnătăţii 

acestei dile, un discurs festiv de salut 

pentru strëinï, un concert, la care au pro

mis concursul şi câte-va domnişore aflătore 

în Berlin, şi alţi artiştî, apoi urmézá bal.

— Secţia Bacău a Ligei a hotărît a 

serba (Jiuade 24Ianuarie a. c. cu următorul 

program: I. In dimin0ţa acelei dile cetăţenii 

băcăoan! se vor duce cu familiile lor la 

primăria oraşului, de unde vor porni la 

catedrala Sf. Nicolae, unde se va oficia un 

Te-Deum. 11. După amiad! la 2y2 óre va 

ave loc m sala Ateneului conferinţa d-lui 

D. Pătrăşcanu, profesor.

Serată Ia Curtea română. La finele 

lui Ianuarie st. v. se va da la palatul re

gal din Bucuresc! o mare serată dansantă. 

La acestă serată vor fi invitate së ia 

parte peste 300 persóne din elita bucu- 
resceană.

Francise Kossuth şi „Egyetértés“. 
In numërul sëu de la, 1 Februarie „Egye

tértés“ publică în frunte doué scrisori 

schimbate între prim-redactorul sëu Fe

nyő Sándor şi între Francisc Kossuth. Ce 

dintaiü solicită din nou colaborarea lui 

Fr. Kossuth la „Egyetértés“, ér acesta 

promite, că va colabora la diar. In acelaş! 

numër Pr. Kossuth scrie un articol prim 

în cestiunea proiectelor militare.

Banffy scrie înainte. In revista po
litică „Magyar Közélet“ baronul Desideriu 

Banffy scire un articol despre „dreptu 

electoral“. Banffy şi dreptul electoral!

. SCIR1LE DILEI.
20 Ianuarie v

Trecerea poliţiei în resortul sta
tului. „Hirszemle“ anunţă, că proiectul 

de lege privitor la trecerea poliţiei în re

sortul statului, s’a pregătit deja şi n’a mai 

rémas decât resolvirea părţii financiare a 

cestiunei. Ministrul de interne Coloman 

Szeli a ínvitat tóté oraşele, ca sé dea un 

conspect asupra cheltuelilor împreunate cu 

susţinerea organelor poliţienesc! în cei 
$ece anî din urmă.

„Advocaţi români şi statua Iui 
Kossuth.“ Din A rad i i-se anunţă foilor ma-

I ii procesul celor trei Slovaci s’a

continuat pertractarea Sâmbătă (diua a 

şesa.) S’a încheiat ascultarea martorilor. 

Rechisitorul şi apërarea se vor face mâne, 
Marţ!.

Alegere de deputat. In cercul elec
toral Zsambokreth, rëmas vacant după 

mortea lui Francisc Major, s’a făcut Vineri 

uouă alegere de deputat. A fost ales cu 

unanimitate baronul Kaas Ivor, cu program 
poporal.

O artistă română distinsă. D-şdra 

Valeria Opriş, fiica directorului de poştă 

şi telegraf Petru Opriş din Cincî-bisericî, 

a fost invitată nu de mult së-sï dea con

cursul la un mare concert, pe care l’a 

dat archiducesa Isabella în salonele pa

latului sëu din Pojun. D-şdra Opriş, care 

este o distinsă violinistă, a ridicat mult 

nimbul acelui concert prin arcuşul sëu 

fermecător, ér Archiducesa Isabella i*a 

trimis acum ca semn de înaltă recunos- 

cinţă un preţios inel de diamant şi o scri- 

sore de mulţumire forte mâgulitôre. — 

După cum se aude, d-şora Opriş are de 

gând a face un turneu prin diferite oraşe.

Desminţire. „Voinţa Naţională“, or
gan al guvernului român, publică urmă- 

torea desminţire: „Adevërul“ reproduce, 

după un diar vienes soirea, că ministerul 

nostru de rësboiu ar fi făcut, la fabrica 

Krupp, o comandă de 450 tunuri cu tra

gere repede. Suntem autorisaţi a opune 

acestei invenţiun! cea mai categorică des- 
mintire“.

Nessi — concediat. Ministrul de rés- 

boiu a primit renunţarea deputatului 

Paul Nessi la gradul de locotenent.

Abdicarea moştenitorului de tron 
saxon. Din Wiesbaden se anunţă, că prin

cipele moştenitor al Saxoniei a renunţat 

la tron în favorul fiului séu mai mare. O 

j scire telegrafică din Dresda spune, că 

faima acésta nu corespunde de-ocamdată 

adevérului.

Bal în Blaşiu. Joi în 12 Februarie 

n. se va da obicînuitul bal filantropic în 

„Sala de Gimnastică". Venitul curat este 

destinat pentru „fondul studenţilor bol

nav!“. Comitetul aranjator: Dr. Ambrosiű 

Cheţian preşedinte, Dr. loan Raţiu se

cretar, Octavian Bonfiniu cassar, loan Fo

dor controlor, Iacob Mureşianu, Octavian 

Prie, Flaviu C. Domşa, Gavrilă Precup, 

Emiliu Sabo, Eugen Pantea, Alexandru 

Ciura, Augustin Caliani, loan Băgăian. în 

ceputul la 8 séra. Preţul de întrare: de 

personă 2 coróne, de familie 4 corone.

Cununie. D-l Dumitru Puiu şi d-şdra 

Maria Busu îşî vor serba cununia Dumi

necă în 26 Ianuarie st. v. 1903, la órele

11 din di în biserica sf. Adormiri din 

Brasovul-veehiü.

— D-l loan Tarţia şi d-şora Valeria 

Filep îşî vor serba cununia în biserica gr. 

cat. din Cernescî, la 12 Februarie n.

încă doi profesori evrei în înveţă- 
méntul român. Am mai amintit vara trecută 

despre numirea lui Strugurescu (Wein- 

traub) profesor la liceu în România şi încă 

a unui evreu, al cărui nume ne scapă. 

Acuma cetim un articol plin de durere 

semnat de domnul institutor din Iaşî,

V. Săghinescu în „A. N.“ din Bucuresc!, 

în care protestézá contra prejudiţiului 

adus învăţământului român prin menţi

nerea la catedră a evreului Sinigaglia la 

şcola comercială din Iaşî, precum şi a lui 

Ales. Valeriu (Wexler), la liceul din Po- 

mârla. Acest „Valeriu“ este frate cu fai- 

mosa Debora Wexler, care a fugit în 

America dimpreună cu Manoliu şi cu miile 

Spiridoniei din Iaşî....

Ce face beţia. Locuitorul Iosif Po- 

povicî din loc , — spune „Drap.“ — a 

plecat deunădî la Soborşin se-şî reguleze 

la banca de acolo un cambiu. La reîntor- 

cere s’a abătut pe la birtul lui Lup, unde 

a béut mult rachiű. Venind spre casă l’a 

cuprins somnul şi a adormit la marginea 

drumului de ţ0ră. Familia l’a aşteptat pănă 

la medul nopţii, dér véiiénd, că nu mai 

vine, a plecat înaintea lui şi l’a aflat mai 

mort în drum. Dus acasă, peste puţin timp 

a murit.

1 séra. După acéstá repetiţie în curând se 

va ţinâ petrecerea proiectată de tinerimea 

română din Braşov. Despre acéstâ petre

cere publicul nostru va fi însciinţat la 

timpul sëu.

Afacerea cu balul veteranilor.
Sunt cunoscute peripeţiile balului vetera

nilor, pe care îl interdisese poliţia din 

causa emblemelor tipărite pe biletele de 

învitare, şi numai în ultimul moment îl 

permise. Poliţia a transpus acum afacerea 

la judecătorie, cerând pedepsirea advoca

tului Dr. Eugen Leményi, preşedintele so

cietăţii veteranilor, pe motiv, că ar fi în

trebuinţat embleme strëine.

Repaus de Duminecă la farmacii
In ultima adunare a representanţei comu

nale a oraşului Braşov s’a primit propu

nerea făcută de cătră magistrat în pri

vinţa repausului de Duminecă a celor 5 

farmacii din cetate. După conclusul primit, 

de acuma înainte în fie-care Duminecă 

după amiarf! (de la 1—9) va ţine deschis, 

cu schimbul, numai una farmacie. Farma

cia respectivă va trebui însë publicată 

înainte în tóté foile locale, ér Ia uşile far

maciilor închise se va aplica o tăbliţă cu 

inscripţia, care va indica anume, care far

macie este deschisă în acea di. In caşuri 

de epidemie însë disposiţia acésta se va 
suspenda.

Conductor de tren, alienat. Conduc

torul de tren în pensiune Nagy Gyula 

care nu de mult fusese liberat din insti

tutul alienaţilor din Sibiiu, a fost cuprins 

Sâmbătă după amiadî 0răş! de vechea sa 

bolă. După-ce asdrobit totul în casă, a eşit 

pe stradă cu un cuţit mare în mână. Poliţia 

numai cu mare greutate l’a putut prinde. 

Nenorocitul a fost internat la Petcuţ, de 

unde va fi dus érás! la institutul aliena
ţilor.

Ţole erariale vîndute. Sergentul de 

poliţie Ios. Dimeny a observat în timpul 

din urmă, că unii birjari au în trăsurile 

lor ţole erariale. Cercetând lucrul, a des

coperit, că acele ţdle sunt cumpërate pe 

sub mână de la un sergent major c. şi r. 

Vîndarea se făcea prin mijlocirea unui 

birjar, în potriva căruia poliţia a pornit 

cercetare, ér contra sergentului major s’a 

făcut arătare la autorităţile militare.

Desagi furaţi. Niculae Mângine din 

Bran s’a dus Vineri séra la jo cârciumă 

din apropierea gărei. Aie! şî-a pus jos de

sagii, în car! avea nisce haine, ér el a tre

cut în vecin! la altă cârciumă. Când s’a 

întors, desagii nu mai erau nicăiri. Hai

nele aveau o valóre de 20 fiorini.

A fugit cu fiica vitregă. Traian 

Băncilă era funcţionar privat în Bucuresc! 

şi trăia în căsătorie de vre-o 6 anî cu vé 

duva lui loan Zârnoveanu, care era cu 15 

anî mai bâtrână decât Băncilă. Nevasta 

ínsé avea o fată frumosă de la bărbatul 

dintáiű. Tatăl vitreg începu se-i facă 

curte. Mama era gelosă din cale afară. 

Dilele acestea a fugit părechea amordsă 

ér Zârnoveanca-Bănciloie a rémas despe 

rată plângându-şî bărbatul şi fata.

Ţurbnrare într’o comună. In comuna 

Orlovat ('comit. Torontal) a isbucnit filele 

trecute o mare turburare din causa nota

rului comunal. Poporul s’a resculat contra 

notarului Markucz, care fu suspendat şi 

apoi 0răşî rehabilitat. Notarul s’a refugiat. 

Gendarmeria neputând restabili ordinea, 

s’au chemat doué compănii de soldaţî.

Lecţii din limba francesă dă o 

profesoră diplomată de origine francesă, 

atât din gramatică, cât şi din literatură şi 

conversaţiune, cu preţul fórte eftin de 1 

coróna pe o dră, atât în locuinţa respec

tivului, cât şi acasă la D-sa. Detailii în 

Villa Kertsch, séu la Redacţia fóiei nóstre.

Scîri locale.
Ultima repetiţie de „Romană“,

Mâne, Marţi în 3 Februarie st. n., se va 

face ultima repetiţie de „Romană“ în sala 

albastră a Redutei. începutul la orele 8

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 1 Februarie. Tineri

mea universitară a aranjat o mare 
manifestaţie cu conduct de torţe în 
on6rea contelui Eugen Zichy care 
din causa proiectelor militare a eşit 
din partidul liberal. In  acelaşi timp 
tinerimea, spriginită şi de partidul 
independist, a demonstrat viu şi gă
lăgios contra proiectelor militare şi 
contra guvernului. Poliţia a luat din 
vreme mesurî intinse pentru a înlă
tura turburărî, cu tote acestea de
monstraţia în contra proiectelor n ’a 
putut fi suprimată.

Paris, 1 Februarie. In  cameră, 
la desbaterea budgetului armatei, 
referentul Maujon a declarat, că 
Franţa nu renunţă la nici o preten- 
siune a ei. O armată tare e cea mai 
sigură garanţie pentru republica de
mocratică. Franţa are ac}i o armată 
de primul rang cu o reservă, care 
e tot aşa de puternică şi mare ca 
şi armata G-ermaniei. Franţa trebue 
se aibă un contingent de pace su
ficient în caşul unui resboiîi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Deîa „Tipografia A. Mureşianu1 

din Bra^OTţ
ss pot procura urmâtârele c i r ţ l :

(La cărţile aici înşir&te este a se mai adauge 
t 6 !ângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
,-comandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend eu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumtitate, de 
cum s'att vândut pănâ acum.

1) Lascar Viorescu, O ic6nâ a  M o l
davei d in  1851  de WiUielm de Kotzibue. 
E «.unoscută acostă scriere ca o lucrare 
iatorică de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. ca tipar curat şi hârtie 
de lux Prtţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut y ănă acum, este acji numai 2 cor. 
(-j~ B0 baul porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretata 
nâstrft poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai ou 1 cor. 50 b. (-|- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura ro- 
m nă. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-}- 
20 b. porto).

7) „ Vrei să te iubescă b ărba ţii ?* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 oor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

4) In s truc ţiun ea  g im nastice i în sca
lele de băeţl şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de ia 
stitutorî din Bucurescî. Preţ. în loc de 3 
eo». e 1 cor. 60 b. (-f- 10 K porto) De 
jitsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O rig ine a  m onedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescî. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) Poesii de F. M. Stoenescu. Este o 
-carte mare de 252 pas-, cu esterior plăcut 
şi b;ne îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 ecr. se vinde 
cu '2 cor. (-f- 10 b. porto.)

C & U & d m l  F h g a m l i i .

A apărut şi se p6te procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 

lindarul P iugariu lu i“. Preţul, cu porto, 

25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul X I, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Masurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop M ihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Lulâua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, ^Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „p o v e ţe apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

0 farmacie
cu „fabricaţie şi vânzare de apă de 

sodă“, cum şi o băcănie se 

vinde imediat.
Informaţiuni la Administraţie,

B -d,(823)

x  K m m o m n  k k x k k m k

„LIPOYANA“, institut de cerdit şi economii în LIPOYA.

C O N V O C A R E .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii fjLipovana*c societate pe acţii se învită la

a IX adunare generală ordinară,
ce se va ţin6 în 19 Faur n. a. C. la 10 ore a. m, în localul institutului, opidul Lipova.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a r e :

î. Raportul direcţiunei pe al optelea an de gestiune, 
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciderea respective aprobarea bilanţului pe 1902 ; darea absolutorului direcţiunei şi comitetului 

de supraveghere (§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţarei profitului curat şi fixarea dividendelor pe 1902 (§. 26 şi 46 din 

statute). 
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g din statute). 

Domnii acţionari, cari voiesic 'a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 din statute 
se avis6ză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunărei generale.

L i p o v a ,  în 26 Ianuarie 1903.
Ales- Mocsonyi, m. p

preşedinte.

C o n t u l  T o i l a n ţ u l u i .

A C T I V E : Cor6ne f. P A S I V E : Corone £

Cassa în num erar ..................... 12675 32 100000
E s c o m p t ................................ 735223 25 Fond de reservă . . . . 429 î 9 38
Credite pe rsona le ..................... 33131 50 Fond de pensiuni . . . . 2968 —

Credite cambiale cu acoperire hipot. . 88198 48 588^25 72
împrumut hipotecar . 42570 — R e e s c o m p t .......................... 169223 6(
L o m b a r d ..................................... 11489 50 Dividende pe 1899 . . . 32
Efecte .......................................... • 2963 — „ 1900 . . . . . 128
M o b ilia r ..................................... . 1050 „ 1901 . . . . . 96 256
A m ortisa re ............................... . 105 945 — Interese transitore . . . . IC 043 —

G iro - C o n to ............................... 304 51 Diverse conturi creditore 2045 81
Cont-Curent . . . . . . •  • • 1071 68 P r o f i t  c u r a t  ..................... • . • 20212 62
Diverse conturi debit6re 7922 78 89

936495 02 9cs64i'o 02

I ?  x  o  ± 5 .  ‘ t  s ş  i I P i e r d - e x a L

E Ş 1 T E : Corone f. î  N T E  A  T E : Cor6ne £

Ioterese de depuneri . . . 29348 50 I n t e r e s e :

„ „ reescompt 10069 90 de e s c o m p t.......................... 62892-13

„ „ cont curent . . 17M0 39589 50 „ credite personale . . . 3109 60

Spese  .......................................... 2031 14 „ cambiale cu acop. hipot. 6600-80

Salare, chirie, diverse . . 7504 - „ împrumut hipotecar . 2993.18

Maree de presenţă..................... 936 ------ „ lo m b a rd .......................... 99442

Contribuţiune directă . . . 6321-97 „ e f e c t e .......................... 170 - 76760 13

10°/0 dare după int de dep. 2934-85 9256 82 2875 2 '2

Amortisare din mobiliar . 105 —

P r o f i t  c u r a t  .......................... 20212 89

79635 35 79635 35

L i p o v a ,  31 Decemvrie 1902.

Voictt Hatrsea m. p.,

director esecutiv.

Ioan Dejenariu m. p,r
prim-comptabiL

D i r e c ţ i u n e a :

1. Cimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p , 

A. Ciugudean m. p.,

V. Dehelean m. p ,

1. Orişan m. p.

P. Papp m. p .

Oonfrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare, ie-am aflat esacte.

L i p o v a ,  26 Ianuarie 1903.

O o x t l  I t  e t u l  d-e s - u . p x a . ^ r e g ' i x e r e r
Teodof Cîeontea m. p-5 Teodor Cosma m. p , Ştefan Bordosiu m. p., Vasilie Bogoiu m. p., Ierenţiu Petroviciu m. p., 

preşedinte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


